

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трифионовой Елены Петровны на тему «Клинико-иммунологические аспекты остеоартрита в сочетании с коморбидной патологией» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 – ревматология

Актуальность изучения проблем остеоартрита (ОА) связана с его высокой распространенностью и риском последующей инвалидизации. По эпидемиологическим данным, 10-15% населения страдает этим заболеванием. В настоящее время разрабатывается направление исследований о зависимости клинических и патогенетических особенностей течения ОА в зависимости от сопутствующего заболевания. Активно изучается сочетание ОА и ожирения, метаболического синдрома (МС) и сахарного диабета 2 типа (СД2). Это послужило поводом для выполнения настоящей работы.

Целью исследования явилось изучение особенностей течения остеоартрита, ассоциированного с ожирением, метаболическим синдромом, сахарным диабетом 2-го типа и выделение факторов неблагоприятного прогноза течения заболевания, обусловленных коморбидностью.

Для реализации поставленной цели и задач было выполнено одномоментное исследование случай-контроль пациентов с верифицированным диагнозом ОА как в сочетании с ожирением, МС и СД2, так и без него. Материал диссертации достаточен по объему (128 пациентов). Группы сопоставимы по возрасту, полу и давности течения ОА. Используются адекватные и информативные методы клинико-инструментального и лабораторного обследования. Статистическая обработка полученных результатов полная и корректная.

Выводы и практические рекомендации сформулированы на основе полученных результатов и отражают основное содержание диссертации. Выводы аргументированы и научно обоснованы.

Впервые при данном исследовании с использованием комплекса клинических и инструментальных методов выделены варианты течения ОА в зависимости от сопутствующих нарушений жирового или углеводного обмена. Определена зависимость клинического течения остеоартрита от степени компенсации СД2. Изучены иммунологические биомаркеры прогрессирования ОА в сочетании с эндокринной патологией и их связь с тяжестью клинических проявлений ОА, которые в дальнейшем возможно использовать при диагностике и разработке программ реабилитации для данных групп пациентов.

Детальная клиническая, иммунологическая характеристика ОА в сочетании с ожирением, МС, СД2 позволит определить стратегии дальнейших исследований, направленных на изучение патогенеза выделенных коморбидных форм заболевания и разработку тактики выбора оптимальных мишеней терапии.

Результаты работы неоднократно докладывались на международных и всероссийских научных конференциях по ревматологии. Опубликовано 13 печатных работ, в том числе 2 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для опубликования результатов диссертационного исследования, 1 статья издана в зарубежном журнале, 4 тезиса в сборниках конференций, изданных в России, 6 тезисов в зарубежных изданиях.

Основные результаты работы внедрены и используются на кафедре терапии, гематологии и трансфузиологии (ФПК и ППВ) Новосибирского государственного медицинского университета Минздрава России с целью выделения группы больных с высоким риском прогрессирования ОА и сопутствующей эндокринной патологией для ранней диагностики и последующего выбора тактики терапии и реабилитации.

Заключение: Диссертационная работа Трифоновой Е.П. «Клинико-иммунологические аспекты остеоартрита в сочетании с коморбидной патологией» является самостоятельным законченным трудом, отвечающим требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых

